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1. A  և B  կետերից միևնույն 200 v մ/վ սկզբնական 

արագությամբ միաժամանակ նետում ենք երկու 

մարմիններ: A  կետից 075  անկյան տակ նետված 

մարմինը գետնին է ընկնում B  կետում, իսկ B  կետից 

նետվածը` A  կետում: 

1) Նետման պահից որքա՞ն ժամանակ անց մարմինները 

կունենան նվազագույն հեռավորություն: /3 միավոր/ 

2) Որքա՞ն է այդ հեռավորությունը: /1 միավոր/ 

ÈáõÍáõÙ: Ø³ñÙÇÝÝ»ñÇ ëÏ½µÝ³Ï³Ý ³ñ³·áõÃÛáõÝÝ»ñÇ ¨ ÃéÇãùÇ Ñ³ëáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ³í³ë³ñ 

ÉÇÝ»Éáõó Ñ»ßïáõÃÛ³Ùµ Ï³ñ»ÉÇ ¿ ëï³Ý³É Ñ»ï¨Û³É Ï³åÁ Ýñ³Ýó Ý»ïÙ³Ý ³ÝÏÛáõÝÝ»ñÇ ÙÇç¨` 
090  : ²Ûëï»ÕÇó å³ñ½ ¿ ¹³éÝáõÙ, áñ Ý»ïÙ³Ý 

å³ÑÇÝ Ù³ñÙÇÝÝ»ñÇ ëÏ½µÝ³Ï³Ý ³ñ³·áõÃÛáõÝÝ»ñÁ 

÷áËáõÕÕ³Ñ³Û³ó »Ý     ( BA vv 00


 ): øÝÝ³ñÏ»Ýù ÙÇ 

Ù³ñÙÝÇ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ß³ñÅáõÙÁ ÙÛáõëÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ: 

ú·ïí»Éáí Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ³ñ³·áõÃÛ³Ý  µ³Ý³Ó¨Çó 

Ñ³Ùá½íáõÙ »Ýù, áñ ³é³çÇÝ Ù³ñÙÝÇ ß³ñÅáõÙÁ »ñÏñáñ¹Ç  

ÝÏ³ïÙ³Ùµ áõÕÕ³·ÇÍ Ñ³í³ë³ñ³ã³÷ ¿: 

Ð³ñ³µ»é³Ï³Ý ³ñ³·áõÃÛ³Ý hv


 í»ÏïáñÇ ¨ AB  áõÕÕÇ ÙÇç¨ Ï³½Ù³Í ³ÝÏÛáõÝÁ Ýß³Ý³Ï»Ýù 

  - áí: Þ³ñÅÙ³Ý ÁÝÃ³óùáõÙ Ù³ñÙÇÝÝ»ñÇ ÙÇç¨ áñáÝ»ÉÇ Ýí³½³·áõÛÝ Ñ»é³íáñáõÃÛáõÝÁ 

·ïÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ B  Ï»ïÇó ³ÝÑñ³Å»ßï ¿ ³é³çÇÝ Ù³ñÙÝÇ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ß³ñÅÙ³Ý 

áõÕÕáõÃÛ³ÝÁ ï³Ý»É BC  áõÕÕ³Ñ³Û³óÁ ¨ áñáß»É ¹ñ³ »ñÏ³ñáõÃÛáõÝÁ:  000 vvv BA 
 
¨ BA vv 00


  

å³ÛÙ³ÝÝ»ñÇó Ñ»ï¨áõÙ ¿, áñ 02vvh  : ¶Í³·ñÇó »ñ¨áõÙ ¿, áñ 00 3045   : ²Ûëï»ÕÇó 

å³ñ½ ¿ ¹³éÝáõÙ, áñ 2/ABBC   ¨, û·ïí»Éáí ³ÝÏÛ³Ý ï³Ï Ý»ïí³Í Ù³ñÙÝÇ Ñ³ëáÕáõÃÛ³Ý 

µ³Ý³Ó¨Çó, Ù³ñÙÇÝÝ»ñÇ ÙÇç¨ Ýí³½³·áõÛÝ Ñ»é³íáñáõÃÛ³Ý Ñ³Ù³ñ ëï³ÝáõÙ »Ýù` 
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ØÇÝã¨ Ýí³½³·áõÛÝ Ñ»é³íáñáõÃÛ³Ùµ C  Ï»ï Ñ³ëÝ»ÉÁ ³é³çÇÝ Ù³ñÙÇÝÁ »ñÏñáñ¹Ç 

ÝÏ³ïÙ³Ùµ ß³ñÅíáõÙ ¿ BCctgAC   ã³÷áí` 02vvh   Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ³ñ³·áõÃÛ³Ùµ: 

Ð»ï¨³µ³ñ  áñáÝ»ÉÇ Å³Ù³Ý³ÏÇ Ñ³Ù³ñ ëï³ÝáõÙ »Ýù` 
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2. 30 կգ զանգվածով սահնակը 10 մ բարձրությամբ թեք լանջով սկսում է սահել ներքև 

հասնելով լանջի հիմքին: Լանջի թեքության անկյունը հորիզոնի նկատմամբ 300 է: Շփման 

գործակիցն ամբողջ ճանապարհին գծային օրենքով աճում  է 0,46 - ից (10 մ բարձրության 

վրա) մինչև 0,7 (հիմքում): Ընդունել 58,0300 tg : 

1) Ի՞նչ կինետիկ էներգիայով օժտված կլինի սահնակը լանջի հիմքում: /1 միավոր/ 

2) Ի՞նչ բարձրության վրա սահնակի կինետիկ էներգիան կլինի առավելագույնը: /1.5 միավոր/ 
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3) Որքա՞ն է սահնակը 10 մ բարձրությունից մինչև բլրի հիմքը սահելու ժամանակը: /2.5 

միավոր/ 

Լուծում:  1) Ð³Ù³Ó³ÛÝ ËÝ¹ñÇ å³ÛÙ³ÝÇ` ß÷Ù³Ý ·áñÍ³ÏÇóÝ ³ÙµáÕç ×³Ý³å³ñÑÇÝ Ýí³½áõÙ 

¿ ·Í³ÛÇÝ ûñ»Ýùáí ¨ ù³ÝÇ áñ Ã»ù Ñ³ñÃáõÃÛ³Ý Ñ³Ï³½¹»óáõÃÛ³Ý áõÅÁ ÙÝáõÙ ¿ ³Ý÷á÷áË, 

³å³  ³ÙµáÕç ×³Ý³å³ñÑÇÝ ·Í³ÛÇÝ ûñ»Ýùáí Ýí³½áõÙ ¿ Ý³¨ ë³ÑùÇ ß÷Ù³Ý áõÅÇ Ùá¹áõÉÁ: 

Ð»ï¨³µ³ñª   

        LmgcosLFA ÙÇçßö.ÙÇçßö     áñï»Õ`  
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 ºñµ ë³ÑÝ³ÏÁ ¹³¹³ñÇ íÇ×³ÏÇó ëÏëÇ ë³Ñ»É  H  µ³ñÓñáõÃÛáõÝÇó, ³å³ Ñ³Ù³Ó³ÛÝ ÉñÇí 

Ù»Ë³ÝÇÏ³Ï³Ý ¿Ý»ñ·Ç³ÛÇ ÷á÷áËáõÃÛ³Ý Ã»áñ»ÙÇª   ,ÉñÉñßö BA EEA    Ï³Ùª  
    

 

                    
  ,Ïßö mgHEA  0    áñï»ÕÇó`     mgHAE :ßöÏ 0300030000   

2)  ê³ÑÝ³ÏÇ ³ñ³·áõÃÛáõÝÁ, ÇÝãå»ë Ý³¨ ÏÇÝ»ïÇÏ ¿Ý»ñ·Ç³Ý ÏÝ¹áõÝÇ ³é³í»É³·áõÛÝ 

³ñÅ»ù  »ñµ ë³ÑÝ³ÏÇ íñ³ ³½¹áÕ áõÅ»ñÇ Ñ³Ù³½áñÁ Ñ³í³ë³ñíÇ ½ñáÛÇ`   

                          mgcosmgsin h0


 
58,0

0
  tgh  

¨ ù³ÝÇ áñ ³Û¹ å³ÑÇÝ ß÷Ù³Ý ·áñÍ³ÏóÇ ³ñÅ»ùÁ Ñ³í³ë³ñ ¿ É³ÝçÇ ÑÇÙùáõÙ ¨ ·³·³ÃáõÙ 

ß÷Ù³Ý ·áñÍ³ÏÇóÝ»ñÇ Ãí³µ³Ý³Ï³Ý ÙÇçÇÝÇÝ, ³å³ ³ÏÝÑ³Ûï ¿, áñ 520  Hh Ù: 
 

3) Ներքև սահելիս սահնակի վրա ազդող համազոր ուժը քվազիառաձգական է: 

Քվազիկոշտությունը կարելի է որոշել դիտարկելով սահնակի սկզբնական «լայնույթային» 

դիրքը, երբ նրա վրա ազդող ուժը  cossin0 mgmgF H  է, իսկ հեռավորությունը 

«հավասարակշռության» դիրքից` 10sin2/0  hHx  մ: Ուրեմն` 00 / xFk  : Օգտվելով 

ստացվածից, և հաշվի առնելով, որ որոնելի ժամանակը հավասար է համապատասխան 

ներդաշնակ տատանումների պարբերության կեսին ստանում ենք  

                                              85,9
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3. 83/100 մոլ քանակով միատոմ իդեալական գազն անվերջ դանդաղ 

անցում է կատարում a  վիճակից b - ին : a   վիճակում գազի ծավալը 

101 V լ է, ճնշումը` 5

1 104 P Պա, իսկ b  վիճակում նրա ծավալը դառնում 

է 22 V լ, ճնշումը` 5

2 1012 P Պա: 

1) Որքա՞ն է նշված պրոցեսի ընթացքում գազի ամենաբարձր 

ջերմաստիճանը: /2.5 միավոր/ 

2) Որքա՞ն է գազի կատարած աշխատանքի մոդուլը սկզբնական վիճակից մինչև 

ամենաբարձր ջերմաստիճանին համապատասխանող վիճակին հասնելիս: /1.5 միավոր/ 
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  Լուծում: 1) ºÃ» å³ïÏ»ñ»Ýù ,1T  2T  ¨ maxTT 3  

Ç½áÃ»ñÙ»ñÇ ÁÝï³ÝÇùÁ, ³å³ å³ñ½ Ï¹³éÝ³, áñ1 

íÇ×³ÏÇó ÙÇÝã¨ áñáß³ÏÇ 3 íÇ×³ÏÇÝ Ñ³ëÝ»ÉÁ ·³½Ç 

ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÝ ³×áõÙ ¿,  ÇëÏ ³ÛÝáõÑ»ï` ÙÇÝã¨ 2 

íÇ×³ÏÇÝ Ñ³ëÝ»ÉÁ` ³ÝÁÝ¹Ñ³ï Ýí³½áõÙ ¿: ²ÙµáÕç 

ë»ÕÙÙ³Ý ÁÝÃ³óùáõÙ ·³½Ç ³é³í»É³·áõÛÝ maxTT 3  

ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÁ áñáß»Éáõ Ñ³Ù³ñ å³ñ½»Ýù 

ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÇ` Í³í³ÉÇó Ï³ËÙ³Ý ûñ»ÝùÁ:   

      Ð³Ù³Ó³ÛÝ Ø»Ý¹»É»¨-ÎÉ³å»ÛñáÝÇ Ñ³í³ë³ñÙ³Ý`   

:(1)      RTpV   

      ø³ÝÇ áñ ·³½Ç ×ÝßáõÙÁ ë»ÕÙÙ³Ý ÁÝÃ³óùáõÙ 

Í³í³ÉÇó Ï³Ëí³Í ÷á÷áËíáõÙ ¿ ·Í³ÛÝáñ»Ý, ³å³  

Ï³ñáÕ »Ýù ·ñ»É, áñ (2),         kVpp  0  áñï»Õ 0p  ¨  k  

Ñ³ëï³ïáõÝÝ»ñÁ Ï³ñáÕ »Ýù áñáß»É ËÝ¹ñÇ 

å³ÛÙ³ÝÝ»ñÇó.  (3),ä³/Ù 10      38

21

12 
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k  ÇëÏª 

                                               :(4)       ä³1014   5
110  kVpp  

      (2)  Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ï»Õ³¹ñ»Éáí  (1)  Ñ³í³ë³ñÙ³Ý Ù»ç Ïëï³Ý³Ýù`  

                                                      :(5)
1

       2
0 kVVp

R
VT 


 

      ²Í³Ýó»Éáí  (5)  Ñ³í³ë³ñáõÙÝ Áëï  V  Í³í³ÉÇ ¨ ³Û¹ ³Í³ÝóÛ³ÉÁ Ñ³í³ë³ñ»óÝ»Éáí 

½ñáÛÇ Ïëï³Ý³Ýù`       ,2
1

0 303 kVp
R

VT 


 áñï»ÕÇó`  :(6)Ù107
2

          33-0
3 

k

p
V  

 Ð³Ù³Ó³ÛÝ  (2)  Ñ³í³ë³ñÙ³Ý`  :ä³107   5
303  kVpp  

3V -Ç ¨ 3p -Ç ³ñÅ»ùÝ»ñÁ ï»Õ³¹ñ»Éáí  (1)  Ñ³í³ë³ñÙ³Ý Ù»ç Ïëï³Ý³Ýù`  

                                                       : Î490max 
R

Vp
TT


33

3  

      2)  ø³ÝÇ áñ ·³½Ç Ï³ï³ñ³Í ³ßË³ï³ÝùÁ Ãí³å»ë Ñ³í³ë³ñ ¿ ×ÝßÙ³Ý Ï³ËáõÙÁ 

Í³í³ÉÇó ³ñï³Ñ³ÛïáÕ ·ñ³ýÇÏÇ ï³Ï å³ñ÷³Ïí³Í å³ïÏ»ñÇ Ù³Ï»ñ»ëÇÝ, ÇëÏ ³Û¹ 

å³ïÏ»ñÁ ùÝÝ³ñÏíáÕ ¹»åùáõÙ ë»Õ³Ý ¿, ³å³`    :æ 1650
2




   13
13

1,3 VV
pp

A  

4. a  շառավղով, m  զանգվածով և L  ինդուկտիվությամբ գերհաղորդիչ օղակը մագնիսական 

դաշտում սկսում է ընկնել մեծ բարձրությունից: Մագնիսական դաշտը առանցքահամաչափ է: 

Օղակի հարթությունը ուղղահայաց է դաշտի համաչափության OZ  առանցքին, իսկ 

կենտրոնը գտնվում է այդ առանցքի վրա: Նկարագրեք օղակի շարժումը, եթե մագնիսական 

դաշտի ուղղաձիգ բաղադրիչը z - ից կախված է  zBBz  10  օրենքով: Ժամանակի 

սկզբնապահին օղակի կենտրոնը գտնվում է 0z  կետում և հոսանքի ուժը զրո է: /6 միավոր/ 

Լուծում: Քանի որ օղակը գերհաղորդիչ է, ապա դրանում մագնիսական դաշտի հոսքը 

պահպանվում է: Իրոք    t , բայց 0 IR  (քանի որ 0R ), ուստի, const : 

P  

1P  

V  

2P  

1V  

3P  

2V  3V  

2T  

1T  

maxT  
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2  

3  

0P  
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Հետևաբար ` SBLISBz 0     00  LIzB   

LzBI 0  
Հաշվի առնելով, որ փակ մակերևույթով մագնիսական 

դաշտի հոսքը զրո է ստանում ենք` 

zBazaBr   0

22  

որտեղից` 20aBBr   : Հետևաբար օղակի վրա ազդող 

Ամպերի ուժի համար ստանում ենք հետևյալ 

արտահայտությունը  

LzaBaBIF rA

22

0

22    

Այսպիսով, օղակի վրա ազդող համազոր ուժի 

պրոյեկցիայի համար ստանում ենք հետևյալ տեսքը` kzmgFz   ,   որտեղ`     LaBk 22

0

2 : 

  Օղակի վրա ազդող քվազիառաձգական ուժի ազդեցության հետևանքով այն կկատարի 

aB

mL

k

m
T

0

22


 
 պարբերությամբ ներդաշնակ տատանումներ: 

5. Ուշ գիշերով ուղիղ տուն տանող ճանապարհով  վերադարձող ճանապարհորդը 5r կմ 

հեռավորությունից արդեն նկատեց տան լուսամուտներից մեկից առկայծող վառվող լամպի 

լույսը: Հարևան լուսամուտի դիմաց տեղադրված էր հայելային գնդաձև խաղալիքներով 

զարդարված ամանօրյա եղևնին: Գնահատել տնից ունեցած այն հեռավորությունը, որտեղից 

արդեն ճանապարհորդին տեսանելի կլինի լամպի արտացոլանքը տոնածառի խաղալիքից` 

համարելով, որ վերջինս 10d սմ տրամագծով իդեալական գնդային հայելային մակերևույթ 

է: Լամպից խաղալիք հեռավորությունը  8,1a մ է և ուղղահայաց է ճանապարհին: /6 միավոր/ 

Լուծում: S  լամպը, ինչպես նաև գնդային մակերևույթից լույսի անդրադարձման արդյունքում 

առաջացած նրա S   պատկերը կարելի է համարել կետային աղբյուրներ, որոնք ճառագայթում 

են համասեռ բոլոր ուղղություններով: Մարդուց r  հեռավորության վրա գտնվող լամպից 

աչքն ընկնող եզրային ճառագայթների 

տարամիտման անկյունը rD /  է, որտեղ D - ն 

ակնաբիբի տրամագիծն է: Պարզ է, որ այդ անկյան 

սահմաններում տարածվող ճառագայձները գնդից 

անդրադառնալուց հետո կտարամիտեն արդեն մեծ 

  անկյունով և դրանք բոլորը կնկնեն աչքի վրա 

անհամեմատ փոքր 1r  հեռավորության վրա, ընդ 

որում`   1rr : Որպեսզի մարդը տեսնի լամպի 

պատկերը անհրաժեշտ է, որ ճառագայթների 

անկման անկյունը մոտ լինի 450  և   

տարամիտման անկյունով եզրային ճառագայթների գնդի վրա անկման կետերի 
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հեռավորությունը կլինի 





R
a

045cos
: Ինչպես գիտենք հայելու վրա ընկնող ճառագայթի 

անկման անկյունը փոխելիս նույն չափով էլ փոխվում է անդրադարձման անկյունը: Բացի այդ 

եթե հարթ հայելին թեքում են որևէ անկյունով, ապա անդրադարձող ճառագայթը թեքվում է 

կրկնակի անգամ մեծ անկյունով: Հաշվի առնելով այս ամենը գծագրից պարզ է դառնում, որ 
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